

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение	4
1. Теоретико-методологические основы исследования и формирования стратегических подходов социальной защиты населения	7
1.1. Принципы реализации и тенденции развития социальной защиты населения в современной России	7
1.2. Исследовательский потенциал количественного и качественного подходов в социальной работе	14
1.3. Стратегические направления развития системы социальной защиты населения и роль крупного города в их реализации.....	23
2. Социолого-статистический анализ уровня и качества жизни населения г. Иркутска.....	32
3. Стратегии социальной защиты отдельных категорий населения.....	45
3.1. Стратегия социальной защиты граждан пожилого возраста	45
3.2. Стратегия социальной защиты инвалидов	63
3.3. Стратегия социальной поддержки безработных граждан	81
3.4. Стратегия социальной защиты молодежи	108
4. Профессионализм работников системы социальной защиты как фактор повышения эффективности работы социальных служб	141
4.1. Теоретические и методические аспекты формирования профессионализма кадров в области социальной работы	141
4.2. Проблемы формирования профессионализма кадров системы социальной защиты населения и стратегии их решения	149
Заключение	169
Список использованной литературы.....	171
Приложения	175

ВВЕДЕНИЕ

На современном этапе социально-экономического развития российского общества возрастает актуальность проблемы определения направления и стратегии социальной политики, обеспечивающей всестороннюю социальную защиту населения в условиях динамичной рыночной экономики.

Особую остроту приобретает региональный аспект социальной политики, поскольку углубление дифференциации уровней социально-экономического развития регионов приводит к обострению конфликта интересов не только в территориальном аспекте – между центром и периферией, но в социальном – между различными слоями и группами населения. Поэтому особую актуальность обретает изучение социально-экономической обстановки в крупном сибирском городе, как системообразующем ядре периферийного региона и определение концепции и задач социальной политики в отношении как всего населения, так и в особенности его уязвимых слоев.

Исходным моментом формирования стратегии социальной защиты населения крупного сибирского города является разработка концепции региональной социальной политики.

Задачи социальной политики определяются исходя из достигнутого уровня социально-экономического развития, поэтому первоначальный этап работы предполагает проведение социологического исследования уровня жизни и социальной защищенности населения крупного сибирского города (на примере г. Иркутска).

Основная идея формирования результатов проведенного исследования – предложение рекомендаций по стратегическому развитию основных направлений социальной поддержки отдельных социально-уязвимых категорий населения на уровне города.

Полученные стратегические предложения авторов по улучшению социальной защиты населения были положены в основу разработки и внедрения Программы социальной поддержки населения г.Иркутска до 2010г.

Стратегические предложения строились по единой схеме: оценка существующих проблемных областей при реализации социальной поддержки отдельных категорий граждан; обозначение цели и задач в рамках выбранного направления социальной защиты; предложение конкретных рекомендаций и прогнозных оценок социальной поддержки.

Методика количественных и качественных социологических исследований по вопросам социальной защищенности и уровня жизни является одним из новых результатов работы по монографии.

Качество и уровень социальной защиты граждан рассматривается с особой позиции. К объекту социальной защиты были отнесены не только социально уязвимые группы населения, но и граждане из числа экономически активного населения, в частности занятые и безработные. Качество трудовой жизни граждан во многом определяет и формирование в целом уровня и качества жизни.

По итогам социологического мониторинга уровня и качества жизни населения в Иркутске предложена стратегия преодоления бедности и повышения уровня жизни населения крупного города.

В целом даны практические рекомендации по повышению эффективности работы учреждений социального обслуживания отдельных категорий населения; определены основные стратегические направления социальной политики крупного города. Обоснована роль города в реализации социальной политики крупного города.

Одним из новых направлений проведенного исследования является разработка методики интегрированной оценки эффективности мероприятий социальной защиты населения. Данная методика позволяет социологическими методами оценить уровень и социальную полезность реализации отдельных мероприятий социальной защиты населения. Интегрированная оценка эффективности мероприятий социальной защиты населения была апробирована на примере социальной программы «Старшее поколение».

Оценка эффективности социальной защиты населения не ограничивается измерением конечных количественных и качественных результатов реализации тех или иных мероприятий социальной защиты населения, она дополнена методами оценки компетентности работников социальных учреждений. В результате комплексных исследований профессионализма и стратегий построения карьеры работниками системы социальной защиты населения определены стратегические направления кадровой работы в системе социальной защиты населения города.

Идеи о развитии социальной защиты на уровне города и разработке конкретных практических рекомендаций в направлении повышения эффективности работы социальных служб и социального обслуживания отдельных групп социально уязвимых граждан были обсуждены и апробированы научно-практических конференциях.

Достигнутые научно-методические результаты проведенных исследований имеют практическую значимость, отражающую их применение в деятельности Министерства социального развития, опеки и попечительства Иркутской области и подведомственных ему учреждений.

Коллективная монография подготовлена по итогам реализации проекта «Стратегия социальной защиты населения крупного сибирского города» (Аналитическая ведомственная целевая программа Министерства образования и науки РФ «Развитие научного потенциала высшей школы (2006-2008 годы)»). Результаты работы авторского коллектива составили концептуально-теоретическую основу работ по проекту «Стратегические направления регулирования качества жизни населения крупного сибирского города» (Федеральная целевая программа «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России на 2009–2013 годы», гос. контракт с Министерством образования и науки РФ № 14.740.11.0564).

Коллективная монография состоит из 4 глав, подготовленных научно-исследовательским коллективом кафедры социологии и социальной работы БГУЭП.